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Abstrakt: 

Rychlá identifikace neznámých látek je předností Ramanovy spektroskopie, která se 

rutinně používá například ve farmacii či kriminalistice. Zde se zabýváme zesílením Ramanova 

signálu pomocí nanostruktur tvořených zlatou vrstvou na SiO2 sférách. 

1 Úvod 

 

Ramanova spektroskopie je analytická metoda, která slouží k identifikaci látek ve vzorku. 

Ramanova spektra vznikají nepružným rozptylem světla, kdy se část energie fotonů 

spotřebuje na vybuzení vibračního stavu molekuly (změní se tak jejich vlnová délka). 

V roztocích s nízkou koncentrací detekované látky nám se zesílením Ramanova signálu 

pomáhá metoda SERS (Surface Enhanced Raman Scattering), která využívá schoposti 

kovových nanostruktur koncentrovat dopadající světlo do těsné blízkosti povrchu. Pokud jsou 

na povrchu adsorbovány molekuly, jejich Ramanův signál je zesílen o mnoho řádů. 

V rámci našeho projektu jsme používali pozlacené SiO2 sféry s průměry 150 nm a 500 

nm[4] k naměření SERS spekter 3 různých molekul a zjišťovali jsme souvislost mezi velikostí 

kuliček a zesílením signálu. 

 

2 Průběh měření 

Praktickou část našeho projektu jsme začali ponořením SERS substrátů (křemíkové 

podložky s pozlacenými částicemi velikostí 150 nm a 500 nm) do roztoků jedné ze tří látek: 

methylenové modři, 4-merkaptopyridinu a kofeinu. Substráty jsme následně opláchli ve vodě 

nebo ethanolu, aby na substrátu zůstaly pouze adsorbované molekuly. Ramanovým 

mikroskopem jsme na každém vzorku naměřili SERS spektra z 50 různých míst. Jako 

referenční vzorky pro odečet pozadí sloužily substráty ponořené pouze ve vodě a v ethanolu. 

Zpracováním výsledků vznikla následující spektra: 



 



3 Diskuze 

Pásy v naměřených SERS spektrech se dobře shodují s výsledky publikovanými v 

literatuře.[1][2][3] Z naměřených spekter by bylo možné odstranit větším množstvím měření. 

4 Závěr 

Díky použití zlatých nanostruktur bylo možné přesně změřit vzorky s velmi nízkou 

koncentrací zkoumané látky. Metoda SERS navíc umožnila rovnoměrný signál po celém 

substrátu. 
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